

双水镇

靶向攻坚 招强引优

全力建设大湾区产业强镇



在银洲湖西岸，有一颗璀璨“明珠”，它就是双水镇，是广东省中心镇、全国重点镇，也是新会区人口最多、镇域最大的镇之一。近年来，该镇高标准实施“一走廊两中心三组团”城乡发展布局，推动经济质效双升、城乡融合发展，在全国千强镇中持续争先进位。

聚焦2025年的招商引资工作，双水镇党委副书记、镇长梁朝欢表示，将深入推进“招商引资提质年”工作，在项目招引建设、扩大实物投资量和提升发展质效上狠下功夫。

文/图 黄胜 李淑芳



▲双水镇致力打造产城融合的优质环境。图为“一河两岸”景观带。

◀双水镇产业基础雄厚。图为广东银洲湖纸业基地。

夯实产业根基 | 以硬核实力支撑高质量发展

记者：去年双水镇的经济总量历史性首次突破80亿元，其主要支撑和底气来自哪些方面？

梁朝欢：一直以来，双水镇坚持工业立镇、制造强镇不动摇，利用银洲湖两岸区位优势和产业聚集区资源配置的发展优势，重点发展造纸及纸制品、印刷包装、大健康食品等产业。2024年，镇域经济总量历史性突破80亿元大关，在全国千强

镇中位列第625位，综合实力不断提升。发展成果的核心支撑在于三大优势：

一是产业基础雄厚。

依托广东银洲湖纸业基地被纳入省级碳达峰碳中和试点园区的优势，双水镇2024年新引进亿元以上项目10个，总投资45.45亿元，招商进度位列全区第二，涵盖工业、农业、教育、文旅等领域，包括广东法商教育集团30亿元教育项目、中集渔业10亿元现代

水产产业集群项目等，为产业升级注入强劲动能。

二是项目落地高效。全面优化项目“招、落、投、服”全链条管理，把项目竣工投产作为检验招商成效的重要标尺。2024年，3个项目实现“交地即动工”，祥龙新材料、简彩涂布扩产等项目建成投产，特种纸产业园区初具规模，旺盛一期投产后生产状况持续向好，印刷包装产业

龙头优势凸显。

三是要素保障有力。近年来，双水镇通过市招商联系会项目挂网率、供地率、交地率、动工率、纳统率实现“五个100%”，2024年供地7个项目，共44.65公顷。同时，盘活低效厂房用地1063公顷，撬动投资10.61亿元，为项目落地扫清障碍。

聚焦提质增效 | 以精准招商推动产业升级

记者：在“招商引资提质年”，双水镇招商引资的主要目标是什么，如何实现提质增效？

梁朝欢：今年，双水镇将抓好深中通道、黄茅海跨海通道通车的历史机遇，瞄准广州、深圳、东莞等珠三角重点地区，积极承接先进制造业转移，推动短板产业链、优势产业链、传统产业升链、新兴产业建链，加快建设现代化产业体系。具体目标包括三个方面：

突破招商数量与质量。围绕造纸和

纸制品、大健康食品等主导产业，依托链主企业开展以商招商、精准招商，抓好产业链上下游招商，力争全年引进亿元以上项目10个，确保完成区下达的全年招商任务。重点推进投资15亿元的华泰木纤维技改及以纸代塑新材料产业园、投资10亿元的旺盛印刷包装二期、投资2.5亿元的星辉包装等项目加快建设，打造高端印刷包装产业园区；支持华糖投资2亿元增资扩产、新臻业投资3.3亿元增资扩产项目上马建设。

升级产业载体与服务。扎实推进银洲湖纸业基地省级“双碳”试点建设，加快高端印刷包装园区和特种纸产业园区建设，推动纸业基地B区子声洲路（华糖至银河农场段）建设，全力打造银洲湖纸业基地“万亩千亿”园区。牢固树立“项目为王”理念，密切关注、重点跟进12个成熟在谈项目，总投资68.78亿元，做好全程跟踪服务，及时疏通解决项目推进过程中的堵点、难点问题，力促在谈项目快签约。

盘活闲置土地与资源。积极发挥双

水拆船厂作为国家级循环经济试点示范单位的优势，联合中国再生资源开发集团，推动再生资源中心及后续再利用项目建设，打造华南地区最大的再生资源循环经济产业链。攻坚亿利大道低效厂房整治，争取突破难点，以点带面推动改造工作。加快仓库前首期纸业仓储及物流项目建设，力促仓库前、衙前、南水、北水等村级制香工业集聚区转型升级，推动龙头企业洞口等村符合历史建设用地完善用地手续，为产业发展拓展空间。

强化双轮驱动 | 构建现代产业体系

记者：双水镇在建设现代产业体系方面有哪些思路，将如何持续延链补链强链？

梁朝欢：双水镇将以“传统产业提质+新兴产业培育”双轮驱动，推动经济高质量发展。

“前端保障”，深化“交地即动工”机

制，加快园区土地收储，完善仓前、衙前等村级工业区用地手续，让“项目等地”变为“地等项目”。

“中端服务”，建立企业全生命周期服务体系，推行“项目代办制”，协调解决融资、用工等问题，使企业能够专注

打造大湾区仓储物流枢纽。以中集渔业、七颗星农业生态文旅项目为支点，延伸现代农业产业链，形成“工业+农业+文旅”多元发展格局。

“后端激励”，落实设备更新补贴、技

术改造奖励等政策，降低企业运营成本。同时，完善园区基础设施配套，推进鸿福路、联教城路段改造、纸业基地道路建设，谋划园区生活配套，不断提升优化园区承载能力和服务功能。

优化服务生态 | “保姆式”护航企业发展

记者：双水镇计划从哪些方面做好招商引资的服务工作，为吸引企业和投资者提供更全面的要素保障？

梁朝欢：我们将从“三端”发力，优化服务。

“前端保障”，深化“交地即动工”机

制，加快园区土地收储，完善仓前、衙前等村级工业区用地手续，让“项目等地”变为“地等项目”。

“中端服务”，建立企业全生命周期

服务体系，推行“项目代办制”，协调解

决融资、用工等问题，使企业能够专注

于项目建设和生产经营。建立企业问

题收集与解决机制，定期走访企业，听

取企业意见和建议，及时解决企业生

产经营中遇到的困难，形成良好的政企互

动氛围。

“后端激励”，落实设备更新补贴、技

改奖励等政策，降低企业运营成本。

同时，完善园区基础设施配套，推

进鸿福路、联教城路段改造、纸业基

地道路建设，谋划园区生活配套，不

断提升优化园区承载能力和服务功

会城街道北门社区绘“七彩盲道”传递城市温度

江门日报讯（文/图 记者/钟珍玲）哪吒、彩虹、向日葵……走在会城圭峰路的人行道上，一条五颜六色的“七彩盲道”十分显眼，为城市添新景。近日，会城街道北门社区联合新会彩虹社工服务中心，在新会区党员群众服务街开展“彩虹之路”公益绘画活动，用实际行动营造全社会理解、尊重、关心视障人士的浓厚氛围。

活动现场，大学生志愿者带领亲子家庭、残障人士组成多支创作团队，手持画笔，为长约50米的盲道添色。记者了解到，此次绘制的盲道图案由广州华商职业学院建筑与艺术学院的学生主导设计，有可爱的卡通人物、美丽的自然风光，还有抽象的艺术图案，饱含大家对美好生活的向往和对视障人士的关怀。“我们选用黄色这种高对比度的色彩作为主色调，融入葵扇、

大家手持画笔，用实际行动营造理解、尊重、关心视障人士的浓厚氛围。



新会大力建设高标准农田以“良”田保“丰”景

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/新农农）沃野千倾展画卷，乡村振兴谱新篇。在农业现代化发展的进程中，新会加强高标准农田建设，逐步将永久基本农田建设成高标准农田，为全区农业增产、农民增收打下坚实基础。

走进司前镇兴鳌村的高标准农田，良田美景尽收眼底。“高标准农田建好之后，我们干农活方便很多，生产效率大大提升。”农户谭伟堂告诉记者，现在，农田的道路、沟渠等基础设施都建设得很好，大大助力农业生产。

2024年，新会区实施高标准农田建设466.67公顷（0.7万亩），其中新建208公顷（0.3万亩），改造提升266.67公顷（0.4万亩），总投资2100万元。项目分别在司前镇和罗坑镇实施，于2024年6月初全面进场施工，12月31日完工。目前，项目相关验收工作正在进行，预计于今年6月底前可完成竣工验收移交属地。

建设高标准农田，是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措。根据国家标准，高标准农田是指土地平整、集中连片、设施完善、土壤肥沃、生态良好、抗灾能力强，与现代农业生产和经营方式相适应的旱涝保收、高产稳产农田，是推动农业高质量发展的重要保障。

据统计，2019年以来，新会区由农业部门牵头实施建设的高标准农田项目有20个，涉及11个镇（街）项目，建设面积为4613.33公顷（6.92万亩），项目总投资约1.48亿元；共建成田间道路310条，总长11.85千米；修建排灌渠144条，总计35480.2米；修建排灌站11座；水闸1座，农桥39座。接下来，新会区将落实严格的耕地保护制度，巩固良田建设成果，建立长效管护机制，确保良田用于粮食生产，持续推动农业高质量发展。

新会区水利局扎实做好防汛备汛工作

打好主动仗 保一方安宁

当前正值防汛备汛关键期，要打好防汛备汛主动仗。今年入汛，新会区水利局深入贯彻落实上级部署和工作要求，坚持“防大汛、抢大险、保安全”宗旨，以“形势早分析、思路早谋划、责任早明确、措施早落实、隐患早排除”为抓手，全面压实责任、排查隐患、提高能力，扎实做好防汛备汛各项工作。

江门日报记者 钟珍玲 通讯员 新会水利

分级负责 织密安全网

安全高于一切，责任重于泰山。新会区进一步织密水旱灾害防御安全网，确保人民生命财产安全。目前，新会区水利部门已经成立区、镇（街）两级水旱灾害防御工作专班，明确岗位分工，制定培训计划，确保责任落实到人、任务分解到岗。严格落实防汛责任制，按照“属地管理、分级负责”原则，动态调整全区2800多名水利工程防汛责任人，同步通过媒体公示重点工程责任人名单，接受社会监督，进一步压实防汛责任，确保责任链条无缝衔接。

同时，新会区重点完善防御体系，提升“四预”能力。在指挥调度体系标准化方面，成立区级水旱灾害防御工作领导小组，建立与镇（街）专班的对接机制，完善值班值守、信息报送等制度，实现指挥调度高效联动。在预报预警信息化方面，依托新会区水利工程监测预警系统，整合115宗工程、386个监测点位（水位、雨量、视频监控）数据，实现实时监控，定期维护报汛设备，不断提升监测精度，确保数据准确传输。在物资储备分级化方面，按“分级储备”原则设置16处物资仓库，对于存放年限较长且可能影响使用的物资，及时更新、补充齐全。在预案演练实战化方面，全区238个行政村均制定“一页纸”操作预案，76宗水库、77宗堤防等工程完成防洪预案修编，组建了10支区级防汛抢险队伍，水旱灾害防御专家库调整至77人，开展区级水利防汛应急抢险演练和防汛知识培训。

“清单化+闭环式”全力消除隐患

水利基础设施建设一头连着民生福祉，一头连着未来发展，水利工程是防汛体系中的硬件支撑。近期，新会区水利局作为牵头单位，采取“自查+督导”双轨模式，组织各地各单位对全区934宗水利工程先行开展辖区自查并建立风险隐患“问题清单”，成立7个区级水利防汛督导组进行分片核查，实行组长分片负责制，在各地各单位自查的基础上，分赴现场进行检查核查，推动问题立行立改。同时，对全区16宗在建在管水利工程实施“一工程一预案”，落实防汛责任人、抢险队伍及物资储备，确保工程进度、质量和在建期间的防洪安全。

另外，新会区对市、区两级汛前检查发现的46宗问题建立整改台账，实行“整改—验收—销号”闭环管理。开展重点领域专项治理行动，针对堤防破损、红火蚁侵袭等工程隐患开展专项督查，采取“一隐患一方案”，坚持“动态清零”和定期“回头看”，举一反三，按照“全覆盖、不留死角、不漏一人”的原则，发现问题及时处置。

记者从新会区水利部门了解到，通过责任压实、全域排查、体系建设和闭环整改，新会区已经基本形成了“责任—排查—防御—整改—长效”的全链条水旱灾害防御机制。接下来，将继续严格执行24小时值班值守、工程巡查及信息报送制度，确保汛期应急响应迅速。同时，充分利用线上媒体平台和线下宣传活动科普防汛知识，提升公众防汛意识，定期组织各镇（街）责任人进行防汛业务培训，强化基层应急能力。还将持续强化科技赋能、跨部门协同及数据共享，进一步提升新会区水旱灾害防御现代化水平。

百家越南旅行社代表走进广西崇左新会特色产品受青睐

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/新农农）近日，百家越南旅行社代表走进位于广西崇左的新会—宁明粤桂协作花山农特产品展示展销中心，被新会特色产品吸引。

展销中心内，琳琅满目的新会特色产品整齐陈列，其中，新会陈皮是当之无愧的“明星产品”，“之前就听说过新会陈皮，今天终于见到真品，一定要带一些回去给家人和朋友品尝。”一位越南旅行社代表兴奋地说。

除了新会陈皮，新会的文创产品同样受到欢迎。起源于明

代的白沙茅龙笔，以其独特的制作工艺和书写效果吸引了众多越南旅行社代表的目光。他们对这一独特的书写工具充满了好奇，纷纷拿起茅龙笔，尝试书写。新会葵艺则以其精湛的技艺和独特的艺术风格受到越南旅行社代表的青睐。

据了解，近年来，新会区与广西崇左市宁明县持续在产业、乡村振兴、消费帮扶、文化等多领域深化合作，取得了显著成效。接下来，将继续依托文旅融合发展的契机，让更多国际友人领略到两地特色产品的独特魅力。